



殷浩

1 资本寒冬里的“暖意”

本报上周独家报道了一则重磅融资信息——企业注册地在宁波江北洪塘的一个名叫“小区乐”的项目，完成总额高达1.08亿美元的A轮融资。这笔融资不仅规模大，而且投资者也是大名鼎鼎。联合领投“小区乐”的三家资本方中，有投过阿里巴巴、去哪儿、小红书等的纪源资本。而雷军的顺为资本、徐小平的真格基金等一众知名投资机构，则是跟投资方。融资时间是在2018年11月。

而这，已经是宁波创业者在2018年的第三起超亿元融资了！

雷军的顺为资本还出现在2018年宁波另一个创业项目“海上鲜”的投资者名单中。2018年5月，总部设在奉化的创业项目“海上鲜”宣布获得2亿元的C轮融资，由卓尔集团领投，硅谷火炬基金、顺为资本、元璟资本、波导股份、中农网、乐业控股跟投。此前，“海上鲜”项目还获得过天使轮、A轮、B轮累计近亿元的融资。目前“海上鲜”的估值已达10亿元左右，成为宁波为数不多的“准独角兽”项目。“海上鲜”项目有何独特之处？为何能获得北斗星通集团、顺为资本、硅谷火炬基金等诸多知名投资机构的一致青睐？本报将在1月26日组织创业分享会，邀请“海上鲜”创始人叶宁前来分享。感兴趣的读者朋友们现在可以向我们微信客服“东南风”报名。

亿级融资还出现在跨境电商领域。9月25日，宁波井贝电子商务有限公司宣布获得淘粉吧领投，三拓投资及宁波市政府天使引导基金跟投的A轮融资1亿元。井贝电商成立于2014年5月，是国家发改委和海关总署联合审批通过的国内首批跨境电子商务试点单位，是一家综合性的跨境供应链服务商，为国内消费者直供原装进口商品，品类涉及母婴、美妆、个护、保健品、家居用品、小家电、宠物食品等进口日用消费。

得益于跨境电商巨大的需求，井贝的业绩增长惊人。2014年井贝电商成立当年完成销售额471万元；2015年完成销售额7360多万元；2016年完成销售额1.3亿多元；2017年公司开始实现盈利，全年销售额2.92亿元。预计2018年完成5.5亿元的融资。

浮出水面的仅仅是这些带着大资金光环的项目，更多获得投资者青睐的创业项目还并不为众人所周知。比如研发3D打印技术、材料、软件的高科技企业宁波石生科技有限公司完成Pre-A轮融资，由顺为资本领投，北极光创投、复星国际跟投，融资金额为5000万元，已达同行业Pre-A阶段新高。迈新科技孵化的匀视网络（姜太公产品）获得500多万元天使轮融资，估值2亿元。宁波易联汇商信息科技公司累计已获得2000万融资。

触摸微观脉动，了解经济成长。今天来一起看看宁波的创业创新。

曾经，宁波被认为是股权投资的荒地，值得投的创业项目不多。尤其是在创业独角兽这一指标上，缺乏独角兽是宁波人的痛点之一，并引发全城热议。不过这种情况如今正在改变。

在这个资本寒冬的季节，宁波创业者却反常地迎来了3笔规模超亿元的股权投资。这种里程碑式的变革预示着宁波创业创新正在迈向生机勃勃的春天。

或许，宁波创业的“寒武纪”时代正在到来！



“东南风”微信客服号



甬城创业圈微信号

2 从“投资荒地”到“爆发期”

资本寒冬中，宁波吹起一阵“暖风”，并非是平地起高楼，而是宁波长期蛰伏，厚积薄发的结果。

曾经，宁波的创业者都面临一个难题，很难找到合适的投资者；而投资机构也常常感叹，宁波几乎没有值得投的项目。宁波被投资者视为“荒地”。

但是这种态势现在已经有了较大的改观。

总额2亿元，单个企业最高给予20万元的奖励；宽容失败，对创业失败的项目不追回已拨付的奖励资金，为创业项目越过“死亡谷”保驾护航……宁波出台的鼓励优秀创新创业项目落地奖励政策以来，宽容的政策，优厚的营商环境正在改变宁波的创业生态。

得益于鼓励创新创业政策的施行，除了在资本端有顺为资本、北极光创投、复星国际等知名投资机构纷纷给宁波创业者砸下重金之外，创新创业赛事在宁波密集举行，宁波的创新创业项目也出现快速增长。2018年宁波市各地举办了宁波青年大学生创业大赛、新材料创新创业大赛、人力资源服务创新创业大赛等各类赛事超过了15场。

看中宁波良好的创业和发展环境、城市设施，相对较低的生活和创业成本，很多创业者也把宁波作为总部的新选项。在北京创业发展获得1000多万注册用户的网络通信创业者JustTalk团队把总部搬到了宁波。2018年4月，总部原位于北京的大朴网带着1.3亿元融资搬迁到了宁波。2017年9月上线的社交电商项目“爱库存”今年也把售后服务的总部搬迁到了宁波。

来自宁波市经信委的数据显示，去年宁波有1186个优秀创新创业项目扎堆落地，其中市外项目为579个，占比达48.8%。这些创业项目分布在新材料、物联网、跨境电商、C端服务、工业互联网、人工智能、新零售等新经济领域。

在古生物学研究领域有一个命题叫做“寒武纪生命大爆发”现象。大致意思是说，在寒武纪之前，地球早已经形成了，只是在几十亿年的漫长过程中一片死寂，那时地球上还没有出现门类众多的生物。而大约6亿年前，在地质学上称做寒武纪的开始，绝大多数无脊椎动物们在几百万年的很短时间内出现了。寒武纪的开始，标志着地球进入了生物大繁荣的新阶段。

在多种利好因素的叠加之下，宁波是否也将因此迎来创业创新的“寒武纪”时代？

宁波银行ETC
上线啦！
全新体验，等你来办！